
Thème : 
Corps humain et santé



Chapitre 1 : La mise en place du phénotype 
sexuel

Comment devient-on un homme ou une femme ?



Chapitre 1 : La mise en place du phénotype 
sexuel

I. De la fécondation à la naissance : acquisition des 
appareils reproducteurs. 

II. La puberté = acquisition de la capacité à se reproduire.
A. Mise en évidence de l’acquisition de la capacité à 

se reproduire

B. Fonctionnement de l’appareil reproducteur de 
l’homme

C. Fonctionnement de l’appareil reproducteur de la 
femme

1. La double fonction des ovaires





Photographie d’une observation microscopique d’un follicule mûr (x35)

Correction de l’activité : La double fonction du testicule



Cavité folliculaire

Granulosa constituée de 
cellules folliculaires produisant 
des hormones

Thèques constituées de 
cellules produisant des 
hormones

Photographie d’une observation microscopique d’un follicule mûr (x35)

futur ovule → Gamète

Correction de l’activité : La double fonction du testicule











L’ ovaire a  une double fonction :

Il produit cycliquement un gamète (= ovule) et des hormones 
(œstrogènes et progestérone). 

L’appareil reproducteur féminin fonctionne par cycles successifs 
d’une durée de 28 jours en moyenne. 

A chaque cycle :
- Un des ovaires libère un ovule, c’est l’ovulation qui a lieu 
environ 14 jours avant les règles.
- La muqueuse de l’utérus s’épaissit, s’enrichit en vaisseaux 

sanguins. S’il n’y a pas de grossesse, cette muqueuse est 
éliminée au moment des menstruations (règles)



Chapitre 1 : La mise en place du phénotype 
sexuel

I. De la fécondation à la naissance : acquisition des 
appareils reproducteurs. 

II. La puberté = acquisition de la capacité à se reproduire.
A. Mise en évidence de l’acquisition de la capacité à 
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B. Fonctionnement de l’appareil reproducteur de 
l’homme

C. Fonctionnement de l’appareil reproducteur de la 
femme
1. La double fonction des ovaires
2. La régulation du fonctionnement de l’appareil 

reproducteur féminin 



Les ovaires sont impliquées dans le contrôle du cycle utérin. C’est par le 
biais du sang que s’exerce ce contrôle : des hormones sont en jeu.



Les cycles ovariens et utérins sont synchronisés..



Le cycle ovarien dépendent de l’hypophyse, plus particulièrement de sa 
sécrétion de LH et FSH. Le cycle utérin dépend de celui des ovaires.



- la FSH permet la maturation des follicules



- Quelques heures avant l’ovulation, le taux d’oestrogenes augmente.
- l’ovulation est déclenchée par un pic de LH



- Comme chez l’homme, la GnRH augmente la libération de LH et FSH par 
l’hypophyse



Correction de l’activité : schéma de la régulation hormonale du cycle sexuel de la femme 



Correction de l’activité : schéma de la régulation hormonale du cycle sexuel de la femme 



Au-delà d’un certain seuil, les œstrogènes exercent 
un rétrocontrôle positif sur l’hypophyse.



Correction de l’activité : schéma de la régulation hormonale du cycle sexuel de la femme 



On peut en déduire que les hormones ovariennes exercent un 
rétrocontrôle négatif sur l’hypophyse.

Diminution de la 
quantité de LH



schéma de la régulation hormonale du cycle sexuel de la femme 





Lors d’une grossesse, le corps jaune est 
maintenu. Il produit en continu de la 
progestérone qui maintient la muqueuse utérine. 

Lors d’un cycle, l’absence de progestérone (et 
d’œstrogènes) conduit à la destruction de la 
muqueuse utérine (menstruations)


